

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертации Курниковой Марии Владимировны «Социальное самочувствие семьи с ребенком-инвалидом в пространстве физической культуры и спорта», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Автор обращается к исключительно актуальной теме, важность которой обусловлена постоянным возрастанием численности лиц с ОВЗ и поиском актуальных стратегий их социальной реабилитации и интеграции. Автор анализирует не только роль физической активности в процессе возвращения ребенка-инвалида в социальное взаимодействие, но и ее вклад в улучшение социального самочувствия всей его семьи. Физическая активность доказательно рассматривается автором как ведущий реабилитационный и интегративный фактор.

Среди очевидных достоинств работы необходимо отметить, в первую очередь, междисциплинарность предмета диссертационного исследования, которая стала результатом обширного опыта профессионального взаимодействия с семьями, имеющими в своей структуре ребенка-инвалида. Важно отметить, что при всей междисциплинарности предмета, автор не теряет социологической линии, ни в теоретико-методологических основаниях работы, ни в методах исследования, ни в интерпретации полученных результатов. Автором привлечена обширная теоретико-методологическая база, включающая в себя концепции П. Бурдье, У. Бронfenбреннера; для объяснения механизмов формирования реагирования семьи на инвалидность ребенка автор привлекает положения социального бихевиоризма Б.Ф. Скиннера и А. Бандуры.

Другое достоинство работы – ее эмпирическая основательность. Авторские исследования позволили охватить все возможные комбинации взаимодействия ребенка с ОВЗ с социальным пространством ФКС, экспериментальным путем проверить влияние его физической активности на социальное благополучие всей семьи. Общий объем единиц выборки по всей эмпирической базе превысил 1500 единиц. Нельзя не отметить ее специфического характера и объективных трудностей ее достижения.

Не менее важна и практическая направленность диссертационного исследования. Обширный опыт взаимодействия с различными акторами социально-медицинской работы и поддержки семей с ребенком-инвалидом, позволил автору предложить модель межинституционального взаимодействия или социального партнерства с привлечением ресурсов государства,

образовательных, медицинских учреждений, организаций социального обслуживания и СОНКО.

Основной результат работы – интегративная модель реализации физической активности ребенка-инвалида, представленная М.В Курниковой, основанная на оценках сформированности того или иного поля физической активности, а также анализе факторов, препятствующих, или способствующих ее реализации на различных уровнях семейной экосистемы. Наконец, нельзя не отметить общей гуманистической интенции работы, глубокой авторской вовлеченности в предмет исследования и заинтересованности в решении поставленных задач.

Диссертация М.В. Курниковой выполнена на высоком научном уровне, соответствует паспорту специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы и требованиям пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Минобрнауки России, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук.

Научный консультант:
заведующий кафедрой
общей социологии и социальной работы
д.с.н., доцент



С.А. Судьин

01.03.2022 г.

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»
Почтовый адрес: Россия, 603000, Нижний Новгород,
Университетский переулок, 7, каб. 201.
E-mail: sergeysudin@nnu.ru, тел. +78314338349

